

Буров А. В.

АНТОНЕНКО И БРИНЬКО

Каждый в полку мечтал летать с Алексеем Антоненко. Больше всего повезло в этом Петру Бринько. И на земле и в воздухе они были неразлучны. Бывший беспризорник Алексей Антоненко, ставший слесарем паровозного депо, и донецкий шахтер Петр Бринько понимали друг друга с полуслова, а в воздухе и вовсе без слов.

Один из защитников Ханко – солдат и поэт Михаил Дудин – так писал о них:

...И мчат, подбавляя газу,
Отчетливо и легко,
И мы их узнали сразу –
Антоненко и Бринько.

О том, как они воевали, лучше всего свидетельствует такой эпизод. Перехватив "юнкерс", летчики атаковали его. Бой продолжался не больше минуты. Сбив бомбардировщик врага, друзья вернулись на свой аэродром. Оружейники кинулись пополнять боеприпасы. И оказалось, что в этом бою Антоненко израсходовал всего-навсего восемь патронов, а Бринько – одиннадцать.

По одной коротенькой очереди потребовалось балтийским асам, чтобы сбить вражеский самолет.

Этот пример говорит о снайперской меткости летчиков. Но обычно завершающему удару предшествовал тяжелый бой. Прикрывая наш подбитый, отставший от строя самолет, Антоненко вступил в бой с двадцатью немецкими истребителями. Ему удалось отвлечь врагов от подбитой машины. После этого он неожиданно резким маневром вырвался из окружения.

В полку говорили, что не родился еще такой летчик, который мог бы одолеть в воздухе Алексея Касьяновича. В воздухе его действительно ни разу никто не одолел.

После очередного победного боя Антоненко садился на свой аэродром. В это время вражеская артиллерия обстреливала летное поле. Непобедимый в небе, он погиб на земле.

Антоненко уже был тогда Героем Советского Союза. Ему и Петру Бринько это звание присвоили на двадцать второй день войны.

Бринько жестоко мстил за своего учителя и боевого друга. Бил врагов всюду. Увидел в море фашистский торпедный катер – атаковал и потопил. Заметил шлюпку, в которой было десятка два гитлеровцев, –

тоже атаковал и так изрешетил пулеметной очередью, что она не долго продержалась на воде.

Не без труда посадив однажды подбитый в бою самолет, Бринько лишь мельком взглянул на свой задетый пулей шлем и тут же начал торопить техников, чтобы скорее отремонтировали машину. Был и такой случай: прилетев на аэродром, где находились авиационные мастерские, и не успев еще рассказать, какой ремонт требуется истребителю, Бринько вскочил в кабину, запустил мотор и улетел. Только через несколько минут ремонтники поняли, что собственно произошло. Бринько раньше их услышал гул приближавшегося бомбардировщика. Внезапной атакой он на глазах у всех сбил вражеский самолет. Три фашиста успели выпрыгнуть с парашютами, но тут же были взяты в плен.

А Бринько, зарулив на прежнее место, подмигнул мастерам:

– Вот теперь можно и ремонтироваться.

5 сентября сорок первого года Петр Бринько со своим ведомым вступил в бой с шестнадцатью немецкими самолетами. Драться было очень тяжело. Даже когда кончились боеприпасы, Бринько не вышел из боя. Чтобы не пропустить фашистский самолет к Ленинграду, балтиец таранил его.

Воевал герой меньше трех месяцев. Но сделал за это время много – сбил пятнадцать самолетов врага.

Только цифра эта – сама по себе значительная – все же полностью не раскрывает боевых заслуг Петра Бринько. Сколько фашистских самолетов заставил он своими дерзкими атаками повернуть вспять! Сколько летчиков научились у него бить врага! Он был примером для многих, и потому гибель героя тяжелой болью отозвалась в сердцах всех защитников нашего города.

Теперь в Ленинграде, близ площади Мира, есть переулок, носящий его имя, – переулок Бринько.

Хотели назвать улицу и в честь его боевого друга Героя Советского Союза Алексея Касьяновича Антоненко. Но надо же случиться такому совпадению – в Ленинграде уже есть переулок Антоненко. Лично я был убежден, что назван он так в честь героя-балтийца.

Оказалось, однако, что речь идет о другом человеке – одном из организаторов вооруженного восстания на крейсере "Очаков" в 1905 году комендоре Никите Антоненко.

Но Алексей Антоненко тоже не забыт. И не только потому, что его именем назван пионерский отряд, а в музее помещен портрет героя. Имя, которое запомнил народ, – бессмертно!

Буров, А. В. Антоненко и Бринько / А. В. Буров // Твои герои, Ленинград / А. В. Буров – 2-е изд., доп. – Ленинград, 1970. – С. 32–33.